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Wien, 24.08.2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

24.06.2020 unter der Nr. 2491/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „zusätzliche Beschaffungen aufgrund der Corona-Krise“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Aus verwaltungsökonomischen Gründen erfolgt die Beantwortung nur für die Zentralstelle des 

Bundesministeriums für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus. 

Zu den Fragen 1 bis 48:  

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der Beschaffung 

von NMS-Masken oder anderer Masken? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Wie viele Masken wurden in ihrem Ministerium beschafft und welche? (Bitte um 

Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Datum und Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurden diese jeweiligen Masken gemäß Frage 2 beschafft? 

(Bitte um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts) 

• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort für Masken durchgeführt? (Bitte 

um detaillierte Auflistung sämtlicher Beschaffungen und des ausgewählten Verfahrens im 

2505/AB 1 von 6

vom 24.08.2020 zu 2491/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 6 

Zusammenhang mit Masken in ihrem Ressort unter Auflistung der einzelnen Bereiche 

bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Art der Masken und Datum) 

• Wurden sämtliche Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten? 

 a. Wenn ja, durch wen? 

 b. Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 

 c. Wenn nein, warum nicht? 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um Masken zu beschaffen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen ihrerseits inkl. 

 Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Stückanzahl, Preis, 

 Artikelbeschreibung und weiterer Parameter. 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen NMS-Masken zu verkaufen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen durch Firmen und 

Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die Angebote reagiert 

haben inkl. Nennung der betroffenen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Stückzahl, 

Preis Artikelbeschreibung und weiterer Parameter. 

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der Beschaffung 

von Desinfektionsmittel? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Wie viel Desinfektionsmittel wurde in ihrem Ministerium beschafft? (Bitte um Aufteilung 

auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Datum und Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurden dieses Desinfektionsmittel gemäß Frage 2 beschafft? 

(Bitte um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts) 

• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort für Desinfektionsmittel 

durchgeführt? (Bitte um detaillierte Auflistung sämtlicher Beschaffungen und des 

ausgewählten Verfahrens im Zusammenhang mit NMS-Masken in ihrem Ressort unter 

Auflistung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts und Datum) 

• Wurden sämtliche Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten? 

a. Wenn ja, durch wen? 

b. Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um Desinfektionsmittel zu beschaffen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen ihrerseits inkl. 

Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Menge, Preis und weiterer 

Parameter. 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen Desinfektionsmittel zu 

verkaufen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen durch Firmen und 

Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die Angebote reagiert 
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haben inkl. Nennung der betroffenen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Menge, Preis 

und weiterer Parameter 

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der Beschaffung 

von Gesichtsschildern? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Wie viele Gesichtsschilder wurden in ihrem Ministerium beschafft? (Bitte um Aufteilung 

auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Datum und Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurden diese Gesichtsschilder gemäß Frage 2 beschafft? (Bitte 

um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts) 

• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort für Gesichtsschilder 

durchgeführt? (Bitte um detaillierte Auflistung sämtlicher Beschaffungen und des 

ausgewählten Verfahrens im Zusammenhang mit Gesichtsschilder in ihrem Ressort unter 

Auflistung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts und Datum) 

• Wurden sämtliche Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten? 

a. Wenn ja, durch wen? 

b. Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um Gesichtsschilder zu beschaffen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen ihrerseits inkl. 

Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Stückanzahl, Preis und 

weiterer Parameter. 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen Gesichtsschilder zu verkaufen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen durch Firmen und 

Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die Angebote reagiert 

haben inkl. Nennung der betroffenen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Stückzahl, 

Preis und weiterer Parameter. 

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der Beschaffung 

von anderen Hygieneartikel oder anderer Schutzausrüstung in ihrem Ministerium? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Wie viele andere Hygieneartikel oder andere Schutzausrüstung wurde in ihrem 

Ministerium beschafft? (Bitte um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres 

Ressorts, Datum, Artikelbeschreibung und Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurden diese Artikel gemäß Frage 2 beschafft? (Bitte um 

Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts) 

• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort für die genannten Hygieneartikel 

bzw. weitere Schutzausrüstung durchgeführt? (Bitte um detaillierte Auflistung sämtlicher 

Beschaffungen und des ausgewählten Verfahrens im Zusammenhang mit Gesichtsschilder 

in ihrem Ressort unter Auflistung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, 

Artikelbeschreibung und Datum) 
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• Wurden sämtliche Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten? 

a. Wenn ja, durch wen? 

b. Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um andere Hygieneartikel oder andere 

Schutzausrüstung zu beschaffen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen ihrerseits inkl. 

Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Stückanzahl, Preis, 

Artikelbeschreibung und weiterer Parameter. 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen andere Hygieneartikel oder 

andere Schutzausrüstung zu verkaufen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen durch Firmen und 

Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die Angebote reagiert 

haben inkl. Nennung der betroffenen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Stückzahl, 

Artikelbeschreibung, Preis und weiterer Parameter. 

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der Beschaffung 

von Softwareausstattung? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Welche Softwareausstattung wurde in ihrem Ministerium beschafft? (Bitte um Aufteilung 

auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Datum und Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurde diese jeweilige Softwareausstattung beschafft? 

(Bitte um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts) 

• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort für Softwareausstattung 

durchgeführt? (Bitte um detaillierte Auflistung sämtlicher Beschaffungen und des 

ausgewählten Verfahrens im Zusammenhang mit Softwareausstattung in ihrem Ressort 

unter Auflistung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Art der Software 

und Datum) 

• Wurden sämtliche Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten? 

a. Wenn ja, durch wen? 

b. Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um Softwareausstattungen zu beschaffen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen ihrerseits inkl. 

Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Preis, Artikelbeschreibung 

und weiterer Parameter. 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen Softwareausstattungen zu 

verkaufen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen durch Firmen und 

Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die Angebote reagiert 

4 von 6 2505/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

5 von 6 

haben inkl. Nennung der betroffenen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Preis 

Artikelbeschreibung und weiterer Parameter. 

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der Beschaffung 

von Hardwareausstattung? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Welche Hardwareausstattung wurde in ihrem Ministerium beschafft? (Bitte um 

Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Datum und Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurde diese jeweilige Hardwareausstattung beschafft? 

(Bitte um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts) 

• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort für Hardwareausstattung 

durchgeführt? (Bitte um detaillierte Auflistung sämtlicher Beschaffungen und des 

ausgewählten Verfahrens im Zusammenhang mit Hardwareausstattung in ihrem Ressort 

unter Auflistung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Art der 

Hardware und Datum) 

• Wurden sämtliche Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten?  

a. Wenn ja, durch wen? 

b. Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um Hardwareausstattungen zu beschaffen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen ihrerseits inkl. 

Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Preis, Artikelbeschreibung 

und weiterer Parameter. 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen Hardwareausstattungen zu 

verkaufen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen durch Firmen und 

Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die Angebote reagiert 

haben inkl. Nennung der betroffenen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Preis 

Artikelbeschreibung und weiterer Parameter. 

 

Es wird auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 1917/J vom 7. Mai 2020 

verwiesen. Darüber hinaus sind Beschaffungen im Sinne der Fragestellung bis zum 

Anfragestichtag 24. Juni 2020 der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

Inhalt/ Gegenstand Volumen/ Menge Leistungserbringung Unternehmen 
Zahlungszeitpunkt und 

–summe 
(In Euro brutto) 

Desinfektionstücher  29 Packungen 15.05.2020 Fa. Müller/ Billa 15.05.2020 
72,51 

Gesichtsschild 32 Stück 18.05.2020 Fa. 
Reifeltshammer 

26.05.2020 
960,00 

Gesichtsschild 10 Stück 19.05.2020 Paula by Bader 
Partner GmbH 

19.05.2020 
168,00 
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cisco –webex Konferenzlösung 20.05.2020 Fa. CISCO 137,02 
ZOOM Webinar Webinarfunktion 

für 1 Monat 
22.05.2020 Fa. ZOOM offen 

 
Auftragswert: 379,00 

Desinfektionsmittel  20.000 ml 29.05.2020 Gefas Safety 
GmbH 

03.07.2020 
276,00 

Gesichtsschild  100 Stück 02.06.2020 Fa. Bboplus 02.07.2020 
1.039,20 

Desinfektionstücher  18 Packungen 04.06.2020 Sigron Handels 
GmbH 

05.07.2020 
133,31 

Mund-Nasen-
Schutzmasken 
(Textil) 

1.000 Stück 10.06.2020  Fa .Bio Oil 
Development 

offen 
 

Auftragswert: 3.500,00 

Desinfektionsmittel 10.000 ml 22.06.2020 Sigron Handels 
GmbH 

24.07.2020 
288,00 

Desinfektionsmittel 15.000 ml 10.07.2020 Sigron Handels 
GmbH 

12.08.2020 
170,64 

HPE Prozessortausch 
+ Installation 

2 Stück offen Fa. ACP  
5.605,20 

Logitech C930e 
Webcams 

40 Stück offen Fa. ITEM offen 
Auftragswert: 5.472,00 

Microsoft Headsets  
 
Jabra Speak 
Konferenzlösung  

20 Stück 
 
3 Stück 

offen Fa. Bechtle offen 
 
 

Auftragswert: 1.019,64 

Sämtliche Beschaffungen erfolgten auf Initiative des Bundesministeriums für Landwirtschaft, 

Regionen und Tourismus für alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter und waren für die 

Aufrechthaltung des Dienstbetriebes notwendig. Aufgrund der gegebenen Situation bestand 

ein dringlicher Bedarf.  

Die Beschaffungen wurden entsprechend den einschlägigen Bestimmungen des 

Bundesvergabegesetzes 2018 i.d.g.F. im Rahmen einer Direktvergabe bzw. auf Grundlage der 

entsprechenden Rahmenvereinbarung der Bundesbeschaffung GmbH abgewickelt. Die 

erforderliche Dokumentation erfolgte im jeweiligen ELAK. 

 

Elisabeth Köstinger 
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